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Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 15306 Pani Posłanki Ewy Szymanowskiej i grupy posłów 

w sprawie prowadzenia fundacji, stowarzyszeń oraz schronisk dla zwierząt i pracy w nich 

przez osoby prawomocnie skazane, skierowaną do Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

oraz do Ministra Sprawiedliwości, uprzejmie przekazuję odpowiedź pozostającą 

w zakresie właściwości Ministra Sprawiedliwości.

Już w obecnym systemie prawnym istnieje możliwość zakazywania osobom prawomocnie 

skazanym za przestępstwa znęcania się nad zwierzętami, prowadzenia oraz pracy 

w fundacjach, stowarzyszeniach, a także w schroniskach dla zwierząt.

Zgodnie z art. 35 ust. 4 ustawy z 21 sierpnia 1997 r. o ochronie zwierząt (u.o.z.), jeżeli 

sprawca popełnił przestępstwo, o którym mowa w art. 35 ust. 1 lub 1a u.o.z. 

(zabijanie/uśmiercanie zwierząt z naruszeniem przepisów; znęcanie się), w związku 

z wykonywaniem zawodu, prowadzeniem działalności lub wykonywaniem czynności 

wymagających zezwolenia, które są związane z wykorzystywaniem zwierząt 

lub oddziaływaniem na nie, sąd może orzec tytułem środka karnego zakaz wykonywania 

wszelkich lub określonych zawodów, prowadzenia wszelkiej lub określonej działalności 
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lub wykonywania wszelkich lub określonych czynności wymagających zezwolenia – które 

są związane z wykorzystywaniem zwierząt lub oddziaływaniem na nie.

Natomiast zgodnie z art. 35 ust. 4a u.o.z., jeżeli sprawca popełnił przestępstwo, o którym 

mowa w art. 35 ust. 2 u.o.z. (znęcanie się ze szczególnym okrucieństwem), w związku 

z wykonywaniem zawodu, prowadzeniem działalności lub wykonywaniem czynności 

wymagających zezwolenia, które są związane z wykorzystywaniem zwierząt 

lub oddziaływaniem na nie, sąd orzeka tytułem środka karnego zakaz:

1) wykonywania wszelkich lub określonych zawodów,

2) prowadzenia wszelkiej lub określonej działalności lub 

3) wykonywania wszelkich lub określonych czynności wymagających zezwolenia

– które są związane z wykorzystywaniem zwierząt lub oddziaływaniem na nie.

Wymienione zakazy orzeka się w latach, od roku do lat 15 (art. 35 ust. 4b u.o.z.).

Art. 244 Kodeksu karnego stanowi, że osoba naruszająca orzeczony przez sąd 

prawomocny zakaz, podlega karze pozbawienia wolności od 3 miesięcy do lat 5.

Dodatkowo wyjaśniam, że Ministerstwo Sprawiedliwości monitoruje prace 

parlamentarne nad obywatelskim projektem ustawy o zmianie ustawy o ochronie 

zwierząt (druk sejmowy nr 700). Projekt podnosi m.in. wysokość kar (projektowany art. 

35 ust. 1 i 2). Wobec procedowania w Sejmie projektu obywatelskiego, niezasadne było 

przedstawianie projektu rządowego, który dotyczyłby analogicznej kwestii. 24 lutego 

2025 r. rząd przedstawił swoje stanowisko do projektu. Ministerstwo Sprawiedliwości - 

Departament Prawa Karnego nie zgłosił zasadniczych zastrzeżeń do projektu. Wskazał, 

że ogólny kierunek proponowanych zmian ocenić należy pozytywnie. Dalsze prace 

legislacyjne pozwolą na usunięcie niedoskonałości, które projekt zawiera.

Warto również dodać, że podlegająca Ministerstwu Sprawiedliwości, Krajowa Szkoła 

Sądownictwa i Prokuratury (KSSiP) uruchamia specjalistyczny cykl szkoleniowy „K25/26 

Ochrona zwierząt – odpowiedzialność karna”. Program skierowany jest do sędziów, 
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prokuratorów, asesorów oraz asystentów orzekających w wydziałach karnych. Szkolenie 

ma na celu kompleksowe omówienie metodyki postępowania w sprawach przestępstw 

popełnianych na szkodę zwierząt oraz orzekania środków karnych.

Ministerstwo Sprawiedliwości jest otwarte na dyskusje na temat ochrony praw zwierząt. 

9 lutego 2026 r. w gmachu ministerstwa odbyło się drugie seminarium dotyczące 

tej problematyki. 

Więcej informacji o seminarium można znaleźć pod linkiem: 

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/potrzeba-powolania-rzecznika-praw-

zwierzatseminarium-naukowe-w-ministerstwie-sprawiedliwosci 

Z wyrazami szacunku

Arkadiusz Myrcha

Sekretarz Stanu
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